

**ВКЛАД  
В ЭКОНОМИКУ  
ГОРОДА  
ДОЛЖЕН БЫТЬ  
КОНКРЕТНЫМ**

На этой неделе в горадминистрации началось заслушивание отчетов руководителей предприятий по итогам работы за прошлый год и о планах на нынешний.

Основное внимание при этом председатель Адмсовета ЛСЗЗ А. Рау, его заместители Л. Лескова, Т. Кубрак, А. Новокрещенов, секретарь городского Маслихата Т. Кривошея уделяли вопросам конкретного вклада в экономику города, сохранения имеющихся рабочих мест, наличию договоров с потребителями сырья, подрядных услуг и перспективам развития предприятий.

На первых заседаниях (в понедельник и четверг) были заслушаны руководители комбината "Казмеханомонтаж", "Имсталькона", "Уралдомнаремонта" и другие.

(Более подробно об этом расскажем в очередном номере "ЛН").

**"ЛИСАКОВСКАЯ  
НОВЬ" -  
САМАЯ МАССОВАЯ  
ГАЗЕТА**

Работники городского узла почтовой связи получили почетный приз - телевизор - по итогам проведения подписной кампании на "Лисаковскую новь".

В пересчете на количество жителей города наша газета заняла первое место в области по массовости, оставив позади печатные средства информации как областного центра, так и других городов и районов.

В целом коллектив лисаковских почтовиков в прошлом году работал слаженно и стабильно, несмотря на экономические трудности.

Повышение качества обслужи-

# Лисаковская НОВЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года.

СУББОТА, 10 февраля 1996 года

№11(2735)

Цена для подписчиков (на полугодие) — 303 тенге.

[Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 150 тенге].

**(Продолжение.  
Начало в №10  
от 7. 02. 1996 г.)****"КАМИКАДЗЕ" ПОШЛИ  
НА ЛИБЕРАЛИЗАЦИЮ**

В предыдущем номере мы остановились на перечислении основных направлений экономической реформы, одним из которых является либерализация.

Экономисты, на мой взгляд, до сих пор расходятся во мнениях, что надо было делать вперед - отпускать цены или проводить приватизацию и структурную перестройку. Правительство Гайдара, которое частенько называло себя правительством "камикадзе", осознавая всю степень непопулярности и рискованности своих действий, первым приняло решение о начале экономической реформы.

Преобразования в экономике без отпуска цен, считают руководители республиканского Независимого центра экономических исследований М. Бекмагамбетов и Э. Каллап, могли производиться только в сочетании с продразверсткой (а что это такое

ка, второй - начало радикальной рыночной реформы.

И, видимо, здесь уместно рассматривать вопрос не что раньше - приватизация или отпуск цен, а что лучше - продразверстка или либерализация.

Сейчас, конечно, проще рассуждать об этом, но, заметьте, даже самые махровые консерваторы интуитивно почувствовали, что продразверстка тогда уже была невозможна в обществе, которое, которое успешно к тому времени вдохнуть свободы.

**ПЕЧАТ-  
НЫЙ СТА-  
НОК  
ИЛИ ПРОИЗ-  
ВОДСТВО?**

Теперь перейдем к следующе-

жившегося монополизма и несбалансированной экономики. На практике это означало бы денежную накачку предприятий со стороны государства. И последнее, возможно, дало бы некоторое снижение темпов производства, но и резко увеличило бы денежную массу, а это опять повышение инфляции.

Вспомним лето 1992 года. Нежданная кредитная эмиссия привела к резкому инфляционному скачку. Годовая инфляция тогда составила у нас, в Казахстане, и России порядка 1000% при проценте по кредитам 20-70%. Ушлые бизнесмены сколотили в тех условиях приличные капиталы, покупая валюту на взятые кредиты и продавая ее за не-

"золотого яичка", уже за два месяца после начала этой акции курс тенге по отношению к доллару упал в 3 раза. После такого обвала правительство спохватилось, прекратило выдачу кредитов по взаимозачету, но было поздно. И нельзя исключать, что кем-то снова были сделаны большие деньги.

Независимые экономисты считают, что первые результаты финансовой стабилизации в 1995 году в Казахстане обусловлены сменой руководства правительства и Национального банка.

Создание макроэкономического баланса между денежной и товарной массой, обеспечение годовой инфляции не более 10-15 процентов является некоторой нулевой отметкой, с которой может начинаться реальная инвестиционная активность и развитие производства. Аналитики полагают, что решить эту задачу можно за 2-3 года, при условии разумного регулирования рыночных отношений со стороны государства. А вот регулирование денежной массы требует проведения жесткой финансовой политики.

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА.  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
АКАДЕМИЯ  
ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ**

алог, публикуемых на страницах нашей газеты, оперативность в их подаче, переход на компьютерный набор, организационные меры, предпринятые редакцией в ходе подписной кампании позволили поднять тираж до 7 тысяч экземпляров. Так что теперь каждый седьмой подписчик - это новая семья, ставшая коллективным читателем "Лисаковской новь".

Мы еще раз благодарим работников почты и общественных распространителей за помощь в подписке.

## КОНЦЕНТРАТ... НА СНЕГУ

С первого февраля начал работать участок обогащения, как и все подразделения комбината.

На этом участке фабрики ГМО залужены в производство два сектора из трех. Это, в первую очередь, объясняется тем, что февральский план по выпуску концентрата - 240 тысяч тонн, напряженным никак не назовешь.

Ежедневно каждая технологическая бригада участка обогащения выдает по 5-6 тысяч тонн кондиционного металлургического сырья с содержанием железа от 49 до 50,3 проц. Причем, даже на двух секциях задействованы не все питатели.

При необходимости коллектив участка может увеличить производство концентрата чуть ли не в два раза, но спрос на товарную продукцию ЛГОКа не соответствует его потенциальным возможностям.

Рынок сбыта значительно сужен как по объективным, так и субъективным причинам. Вот и приходится обогатителям готовую продукцию складировать под открытым небом.

## В ЛЮБУЮ ТОЧКУ МИРА

Услугами Народного банка теперь могут воспользоваться не только физические, но и юридические лица.

Им здесь не только откроют расчетные счета, но в считанные часы сделают перевод платежей в любую точку мира.

- вспомним историю - авт.).

Осенью 1991 года продовольственных запасов в магазинах оставалось на считанные месяцы и начали всерьез поговаривать о надвигающемся зимой 1992 года голоде. И даже пресловутый ГКЧП одним из своих лозунгов выдвинул недопущение надвигающегося голода.

Ученые полагают, что теоретически тогда было два экстремальных способа решения этой проблемы. Первый - это реставрация коммунистической диктатуры и тотальная продрозверст-

му вопросу, который всем доставляет головную боль: как обуздать инфляцию? Увеличивать производство объемов продукции или уменьшать количество денег в обороте? Вроде бы очевидно, что лучше пытаться увеличить объем выпускаемой продукции, поскольку это сразу решает проблемы инфляции, удовлетворения спроса и даже снижения цен - ведь товаров становится больше. Но, параллельно с экономическими преобразованиями, надо поддерживать имеющееся производство, прием, в условиях сло-

сколько дней до возвращения кредитных сумм. Прибыль была столь значительной, что им и в голову не приходила идея невозврата кредита, которая, правда, стала реализовываться позже.

Тогда сплошь и рядом возникали ситуации, при которых предприятию выделяли рубли, а оно затем теряло два из-за роста цен.

Правительство Казахстана искало пути выхода. Оно, например, долго готовило проведение взаимозачета в марте 1994 года, обещая, что он не повлияет на инфляцию. Но вместо ожидаемого

За время отсутствия у нас парламента Н. Назарбаев издал 134 Указа, имеющих силу законов, и хочется надеяться, что новые сенаторы и депутаты Мангыста синхронно и органично вольются в процесс экономического реформирования Казахстана, создания его законодательной базы, определяющей "правила игры" в новых экономических реалиях.

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ,**  
зав.отделом  
политических,  
социально-экономических  
проблем "ЛН".

## ● ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# СИДЯ НА КУХНЕ, НИЧЕГО НЕ ИЗМЕНИШЬ

Сегодня можно с полным основанием констатировать, что повторные выборы в Мажилис по округу №39 состоялись. Не буду говорить о том, как прошло голосование в Орджоникидзевском, Тарановском районах и в городе Рудном, а попытаюсь проанализировать, как оно проходило в Лисаковске.

Где-то к двум часам дня 4 февраля стало вполне ясно, что на всех избирательных участках, а их у нас было 17, выборы прошли успешно. Активность голосующих к этому времени была гораздо выше, нежели 9 декабря прошлого года.

В принципе и тогда, если отдельно брать наш город, выборы бы состоялись, но подвели рудничане, голоса которых буквально были растащены двумя кандидатами - их же земляками. В результате ни один из них в общей сумме не набрал требуемое количество голосов и выборы признали несостоявшимися. Причем, только по нашему, единственному в Казахстане, 39-му округу, были назначены повторные.

Кожфуз?! Несомненно! Но это не только отрицательные голые эмоции, а, ядобавок к ним, напрасно потраченные миллионы тенге из бюджета, в котором "дыр" и так достаточно.

Подавляющая часть электората (т. е. избирателей) это обстоя-

тельство прекрасно осознала, хотя и времени для этого было отпущено меньше двух месяцев.

Есть и еще ряд факторов, которые положительно сказались на повышении активности избирателей. Если хотя бы поверхностно взглянуть в так называемую кухню предвыборной кампании, то нынешние ее "повара" и "кулинары" поступили

## К ИТОГАМ ПОВТОРНЫХ ВЫБОРОВ

гораздо разумнее, чем предыдущие. Возьмем, к примеру, такой факт. В Рудном создали общественное объединение или координационный совет. Суть не в названии, а в том, что этот орган в самом начале сумел, грубо говоря, отсеять все лишнее, чтобы вновь не остаться у разбитого корыта. За единственное депутатское кресло намеревались побороться не два-три рудничанина, а гораздо больше. К ним еще хотели присоединиться представители Кустаяна, Кошкетау. После длительных переговоров, бесед стартовали в предвыборном марафоне все же три кандидата. Инженер Веснина, врач Ахметов и Акымбеков из соседней области. Шансы последнего были более чем призрачными и, поняв это, буквально в последнюю минуту Акымбеков свою кандидатуру снял.

Самовыдвиженец Ахметов, как истинный борец (мастер спорта по дзюдо), дошел до финала.

Но ни спортивные титулы, ни черный пояс по карате не привели его к победе. Этот поединок он проиграл вчистую. Если брать только наш Лисаковск, то счет 8:1 стал не в его пользу. "Лисаковская новь", кстати, в одном из своих номеров подобный результат прогнозировала.

Группа поддержки Виктора

Веснина - заместителя главного энергетика ССПО - действовала более активно и продуманно. Многочисленные встречи с избирателями, четко разработанная платформа кандидата привели к его победе.

Активность лисаковских избирателей на этот раз была гораздо выше, чем 9 декабря. На отдельных участках процент проголосовавших достигал почти 98. В среднем же участвовало в выборах у нас 83,1 процента от общего числа избирателей. Чем можно объяснить этот более чем двадцатипроцентный скачок?

На мой взгляд, во-первых, избиратели, помимо вышеперечисленных обстоятельств, осмысленно и сознательно пришли к однозначному выводу - сидя на кухне, жизнь свою не улучшишь. Образу говоря, "чтобы положить надо и потопать", или хотя бы придти к избирательным урнам. И не за тем, чтобы приобрести в буфете сдобную плюшку, их сей-

час везде предостаточно, а именно реализовать свое конституционное право, отдав свой голос за того, кто сможет бороться за их интересы.

В подтверждение сказанному - такой вот маленький штришок. КБРУ не выдало зарплату своим работникам накануне выборов, а активность на их двух избирательных участках была одной из самых высоких.

Во-вторых, сыграла свою роль чисто агитационная работа не только в средствах массовой информации, но и в трудовых коллективах, по месту жительства.

Вовремя, например, был проведен по инициативе общественно-политического отдела городминистрации в ДК "Союз" фестиваль молодого избирателя, который послужил своеобразным катализатором пробуждения гражданской активности молодежи.

В-третьих, сказался опыт организационной работы, накопленный городским активом в проведении подобных мероприятий, поименованный не только на чувстве ответственности каждого руководителя, но и на желании поддержать честь и репутацию своего города, который первым с трудом прокладывает себе путь к экономической самостоятельности.

**В. БЕРГЕНОВ.**

Так уж сложились обстоятельства, что уровень партнерских отношений с Карагандинским металлургическим комбинатом - основным потребителем нашего концентрата, напрямую влияет на благополучие подавляющей части лисаковцев. Что и ощутили мы на себе с особой силой в начале нынешнего года. Буквально каждый натужный вскрик Казахстанской Магнитки отзывается у нас, образно говоря, чуть ли не разрушающим все и вся десятым валом.

Из средств массовой информации мы знаем, что экономическое положение Кармета до недавнего времени было почти туловищем. Правительство республики предпринимало лихорадочные меры к реанимированию металлургического гиганта. Передавало его в доверительное управление то одной иностранной фирме, то другой, меняло руководителей КМК.

Наконец, два месяца назад было создано акционерное общество "Испат-Кармет". Что это дало, произошли ли какие-то позитивные изменения - об этом шел разговор на состоявшейся пресс-конференции, которую проводил генеральный директор АО "Испат-Кармет" доктор Йоханес Ситард.

Он сообщил, что для деятельности Кармета необходимо ежемесячно около 50 миллионов долларов рабочего капитала. Но этой суммы, определенной контрактом, как выяснилось, не хватает. За это время "Испат-Кармет" истратил 150 млн. долларов на закупку сырья, выплату зарплат, оплату железнодорожных перевозок и многое другое.

В этой связи хочу напомнить, что в одном из номеров "Лисаковской нови" мы сообщали о том, что бывшие управляющие Карметом инофирмы сталкивались с фактом, что долги КМК оказывались значительно большими, чем предполагалось. Может, это и стало одной из причин, что они потерпели фиаско.

"предусматривает заключение долгосрочных контрактов по поставке главных сырьевых материалов для обеспечения стабильной работы комбината" ("Казахстанская правда" от 23. 01. 1996 г.).

Карметкомбинат в недалеком прошлом, взвинчивая цены на металлургическую продукцию, затоварил свои склады, и освободить их до сих пор не удается.

Здесь прямо-таки само напрашивается проведение параллели с Лисаковским ГОКом, который оказался на начало года в подобном же положении.

Но у "Испат-Кармета" заключены контракты на поставку этой продукции потребителям, сдерживает его недо-

статочная пропускная способность приграничной железнодорожной станции "Дружба" между Казахстаном и Китаем. Работники отдела сбыта КМК заняты сейчас поиском новых маршрутов. У нашего же комбината ситуация гораздо сложнее - не определены потребители, способные "переварить" лисаковский концентрат в объемах, позволяющих ему хотя бы сносно существовать и сполна оплатить вложенный в него еще в прошлом году труд горняков и обогащителей.

Генеральный директор АО "Лисаковский ГОК" С. Шергин, давая интервью городской студии ТВ, подчеркнул, что есть один путь выхода из кризисной ситуации - снижать отпускную цену концентрата, компенсируя это увеличением его производства. Естественно, что за этим кроется необходимость проведения жесткой политики энерго- и ресурсосбережения, снижения затрат на единицу производимой продукции со всеми вытекающими отсюда последствиями. Но таковы сегодняшние реалии, когда каждому предприятию надо перенести основной акцент с задачи чисто производственных на решение проблем продвижения товара на рынок. В конечном итоге, активизация маркетинговой поли-

## • ЛИСАКОВСКУ - 25: ВСПОМИНАЮТ ВЕТЕРАНЫ

### ПЕРВЫЕ АТС ЛИСАКОВСКА

В этом году Лисаковск отмечает 25-летие. Публикуются воспоминания ветеранов, из которых молодые лисаковцы узнают много интересного об истории города. Мне бы хотелось рассказать о первых АТС - ведь без телефона наше время невозможно представить, без него сегодня не обойтись.

В 1967 году я работала в городе Рудном инженером АТС в цехе связи ССГОКа, и мне было предложено спроектировать небольшую АТС (на 200 номеров) для Лисаковского ГОКа. Тогда я еще не догадывалась, что город станет для меня родным.

Наши работники С. Казмагамбетов и В. Казакова смонтировали АТС в том здании, где теперь находится военкомат. А судьба распорядилась так, что с апреля 1968 года я, переехав в Лисаковск, стала там работать. Первым начальником участка в связи ЛГОКа был С. Белозеров, монтером станции - Л. Булюкина, линейными монтерами связи - П. Снегур, Г. Гресь, П. Лапов, С. Оторбаев, К. Жумабаев, П. Пущкарев.

Вскоре эту АТС мы сами расширили до 400 номеров, ее абонентами были предприятия и жители города. Но рос город, рос и комбинат, и была спроектирована АТС на 1000 номеров на территории промзоны. По указанию заместителя директора комбината Ж. Жаманкулова я ездила в Ригу на завод ВЭФ за оборудованием. За полтора года она была смонтирована челябинскими связистами и в сентябре 1972 года запущена в работу. На ней в числе первых трудились монтеры В. Мороз, Г. Шиллева, Г. Болбот, А. Оторбаев, А. Траутвейн, А. Глухова. АТС работает и сейчас.

Когда-то великий Михайло Ломоносов произнес вещие слова о том, что могущество России будет прирастать Сибирью. Если перефразировать это выражение применительно к нынешним реалиям, то очевидно, что подъем экономики, а значит и любого государства, немислим без капитального строительства.

Примерно такую параллель провел в своем выступлении на заседании Административного совета Лисаковского СЭЗ Виктор Соложанков - президент АО "Лисаковскрудстрой". Заседание это было посвящено итогам работы по строительству жилья прошедшего года и задачам на нынешний.

Ни для кого не секрет, что городской строительный комплекс находится сейчас в глубоком экономическом нокдауне. Жизнь в нем едва-едва теплится (с 29 января начали работать 50 проц.

- ред.). Значительные сокращения кадров, длительные, без содержания и отпуска, отправка людей на пенсию, не достигших этого возраста, - жесткие, но вынужденные меры.

Основные заказчики на строительство - горно-обогатительный комбинат, Куржункульское, Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление, завод химволокна и некоторые другие превратились в разряд бывших заказчиков. Экономическая ситуация заставляет их отказываться от услуг подрядных организаций. Например, КБРУ с прошлого года почти полностью перешло на хозспособ. С этого года его примеру решил последовать и Лисаковский ГОК.

Пожалуй, единственным солидным заказчиком выступает Административный совет ЛСЭЗ, сумевший в прошлом году аккумулировать бюджетные средства и часть из них направить непосредственно на жилищное строительство. Благодаря этому, в прошлом году было введено три дома, квартиры в которых полу-

видуальные, на коммерческой основе.

У нас, как известно, под индивидуальную застройку отведено 120 гектаров земли.

Индивидуальным застройщикам выделен 521 участок. Есть проектно-сметная документация на застройку шести микрорайонов. И, например, 13 и 13"а" микрорайоны уже имеют высокий уровень строительной готовности - около 80 процентов, но в городе за 1995 год ни один индивидуальный жилой дом не введен в эксплуатацию.

В свете этих фактов становится очевидным, что в условиях отсутствия финансовых средств. Допустим, Куржункульское рудоуправление могло сдать в прошлом году многоквартирный жилой дом, который готов на те же 80 процентов, но руководство не сумело добиться выделения денег для окончания строительства.

Адмсовет обязал начальника рудоуправления Овсейкина обеспечить получение необходимых средств для ввода этого дома в нынешнем году.

По информации А. Ильинцкова, генерального директора горно-обогатительного комбината, выступающего ныне в роли заказчика, задел на этот год есть, на уровне коробок домов, это около 20 тыс. кв. метров, еще 10 тысяч в Октябрьском, плюс к этому коттеджи ЛГОКа, дом ПЭЭС.

Для строительства 3 тысяч квадратных метров жилья за счет бюджета необходимо изыскать более 50 миллионов тенге.

Ориентировочно на строительство жилья и объектов соцкультбыта планируется направить около 130 миллионов. Но эту сумму, как заметила Л. Лескова, зам. председателя Адмсовета, надо суметь найти, так как ожидается дефицит бюджета на 200 млн. тенге.

По ходу обсуждения этого вопроса было принято решение горно-обогатительному комбинату открыть спецсчет в банке, на котором будут акумуля-

ЭКОНОМИКА  
СТРОИТЬ ТЯЖЕЛО,  
НО НАДО

Но здесь есть одна существенная и, возможно, определяющая деталь. "Испат-Кармет" не является управляющей фирмой, он - владелец всех активов Карметкомбината, ему принадлежат 100 процентов всех акций.

В этом году выпуск товарной продукции должен возрасти на тридцать процентов по сравнению с прошлым. И есть надежда, что при нормальных, продуманных и взвешенных взаимоотношениях с "Испат-Карметом" не останется внакладе и Лисаковский ГОК.

Тем более, что "Испат" в своих стратегических замыслах

тики - это прежде всего поиск новых рынков сбыта.

А нас, лисаковцев, не может не тревожить тот факт, что, судя по сообщениям республиканской прессы, в воздухе до сих пор витает идея создания мощной единой корпорации - Карметкомбинат, Соколовско-Сарбайский ГОК, металлургические заводы Урала, в которой место для нашего ГОКа, видимо, не предусмотрено.

Впрочем, я был бы искренне рад ошибиться.

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

Наше здоровье, здоровье наших детей и будущих поколений зависит от состояния окружающей среды, от того, насколько бережно мы к ней относимся. Проконтролировать последнее и тем самым уберечь от возможной беды - задача управления экологии и биоресурсов.

В 1995 году его сотрудниками проведена 201 проверка по соблюдению на предприятиях го-

рода различных форм собственности, а также в обществах садоводов-любителей

и "Прогрессе" природоохранных требований. В результате выявлено 398 нарушений, на каждое выдано предписание на его устранение. В настоящее время из них выполнены 312. Для реализации остальных необходимы более длительные сроки.

По итогам проверок 21 должностное лицо было привлечено к административной ответственности (общая сумма штрафов составила 14300 тенге), депримировано в общей сложности на 10000 тенге 4 человека.

В 1995 году применялись и более жесткие меры. Так, на различные сроки до ликвидации выявленных нарушений, приостанавливалась работа семи объектов.

В их числе и титано-циркониевого цеха АО "Лисаковский ГОК", так как по его проекту не была проведена экологическая

экспертиза, которая обязательна для всех вновь создаваемых производств, тем более работающих на таком сырье. Этот вопрос был рассмотрен на областной чрезвычайной комиссии. В настоящее время получены результаты экспертизы. В ее заключении в целом дается удовлетворительная оценка проекту, но вместе с тем отмечено то, что в нем не прочитано влияние отходов произ-

водства на окружающую среду в результате их накопления через определенное количество лет. Тем более, что предусмотрено их сброс в основное хвостохранилище.

Одним из наиболее часто встречающихся нарушений являются следующие: наличие неорганизованных свалок как на территории самих предприятий, так и создание их в неустановленных местах. А также несвоевременная паспортизация и классификация по опасности отходов, управляемых на городскую свалку хозяйствующими субъектами.

Должен сказать, что свалка оказывает огромное влияние на окружающую среду, так как здесь идет неконтролируемый процесс разложения, брожения, гниения, в результате которого в атмосферу выделяются вредные

можно вспомнить первый междугородный коммутатор Лисаковского ГОКа. Он обеспечивал междугородной связью весь город до запуска МТС в городском узле связи. Первыми телефонистками были Е. Кувшинова, Л. Белозерова, Г. Сучкова, А. Рачкова, Э. Волкова и другие. Иных уже нет в живых, многие на пенсии, а кто-то продолжает трудиться. И я желаю всем здоровья, счастья, успехов.

**В. ДРОНОВА,**  
инженер связи,  
пенсионерка.

вещества. Чтобы как-то прогнозировать все это, необходимо знать, как говорится, входные данные. Не ведется и фактический учет поступающих на свалку твердых и бытовых отходов. Нужно здесь и перерабатывающее их предприятие.

Тревожит нас состояние газоочистных установок на большинстве предприятий. Дело в том, что если сегодня они еще работают

нормально, то завтра могут выйти из строя. Эти агрегаты уже давно отработали свой нормативный срок.

Очень сложная ситуация сложилась на заводах ЖБИ-3, КЛД и "Металлист". Здесь, из-за нестабильности финансового положения, средства на такие цели выделяются по остаточному принципу.

Теперь о деятельности наших самых больших предприятий города по выполнению природоохранных мероприятий.

На Лисаковском ГОКе на них было затрачено 20 млн. тенге. Цифра сама говорит за себя. Это и решение вопроса отвода карьерных вод, и прокладка водосточных труб в подходе, очистка ливневых колодцев и другое. Неплохо поработал комбинат по рекультивации земель, более чем в

ю других бюджетных учреждений. В целом по городу на строительстве жилья освоено 230 миллионов тенге, введено в эксплуатацию 8,5 тыс. кв. метров жилой площади. Для сравнения скажу, что раньше вводили в строй в несколько раз больше.

Выступая на заседании Адисовета, Анатолий Ильинский отметил, что в соответствии с новой жилищной политикой, осуществляемой сейчас в республике, необходимо использовать все формы финансирования строительства - государственные, инди-

два раза выполнен годовой план, возвращено для землепользования 6,86 гектара.

Добрых слов заслуживает и АО "Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление".

Завершена рекультивация одного из карьеров Айтского рудника, для чего выполнен большой объем работ. Тем самым восполнен долг прежних лет. Дело в том, что после отработки карьер

ера он по нормативу должен быть полностью рекультивирован за три года. Но в течение пяти лет эта работа велась неудовлетворительными темпами.

В этом году рудоуправление решило еще одну застарелую проблему: залущена в действие в поселке Октябрьский станция биологической очистки "Ручей". Теперь оцененные хозяйкальные воды поступают в Кужайскую балку, пополняя водный баланс имеющихся там мелких озер.

Создаются и необходимые гидротехнические гидросооружения по сбросу дренажных вод в озеро Сорколь. Ликвидирована опасность подтопления прилегающей территории карьерными солеными водами. В соответствии с техническими требованиями возведена ограждающая дамба.

Большой объем природоох-

Адисоветом именно на строительство жилья.

Таким образом, расходование этих бюджетных ассигнований будет жестко контролироваться.

Интересное предложение внес и В. Соложенков. Суть его сводится к тому, чтобы городминистрация поручила конкретному ответственному заниматься изысканием средств из государственных источников кредитования строительства жилья.

**В. БОГДАНОВ.**

ванных мероприятий выполнен по карьеру Аят б-Б. Все это потребовало немалых капитальных вложений - порядка 5 млн. тенге. Хочу отметить, что здесь в 1995 году проблемам экологии было уделено больше внимания чем в прежние годы.

Немало усилий мы прикладывали для наведения должного порядка в обществе "Прогресс" и подходе ПАТП. Но, к сожалению, и в текущем году нам предстоит заниматься теми же проблемами. Это и неорганизованные свалки, и отсутст-

вие скотомогильника, и... Впрочем, сравнительно недавно "Лисаковская новь" рассказывала об этом подробно. Добавлю только одно, что городское управление экологии обратилось в соответствующие областные инстанции по вопросу о предоставлении пастбищ этим двум хозяйствам.

Пристальное внимание - титано-циркониевому цеху ЛГОКа и созданию новых производств на площадках АО "Завод химволокна". Хочу напомнить, что каждый проект строящегося предприятия, в том числе совместного или иностранного, должен пройти экологическую экспертизу в Казахстане, с учетом местных условий.

**С. МУСИН,**  
начальник  
городского управления  
экологии и биоресурсов.

## ● ГОРОД НАШ - ЭТО Я И ТЫ

# УПРАВЛЕНИЕ ЭКОЛОГИЕЙ: ИТОГИ ГОДА

## ● ПИСЬМО

# Я НЕ СОГЛАСНА

Пишет вам ваша читательница, которая не совсем согласна со статьей "О собаках, кошках и штрафах". Во-первых, я убеждена, что люди, которые составляли этот закон, (положение - авт.) не имеют ни кошек, ни собак или имеют очень тугой кошелек, и им не составит труда раз в год выплатить несколько тысяч. А для нас, простых работяг, особенно если в семье работает один человек (я безработная), который проплатит на работе целыми днями и ночами, зарабатывая на хлеб и думая, как бы накопить сыну на куртку или сапоги, сумма весьма приличная. Неужели мы должны оторвать 50 проц. от этих денег, чтобы заллатить за содержание очередных "нахлебников" - больше их никак не назовешь? У нас город небольшой и, я думаю, нет необходимости в постоянном отстреле собак (в зимнее время их и не видно), достаточно одного раза - весной. Видимо, не знают наши власти, за что же еще можно "содрать", чтоб у людей деньги в кошельке не водились. А усть животные, как и дети, требуют внимания, индивидуального подхода. А сколько радости доставляют четвероногие нашим детям! Особенно в наши тяжелые времена они очень нужны, благодаря им мы снимаем стресс, проходят неприятности, человек, общаясь, успокаивается. Что мы теперь должны сказать своим детям, у которых еще нет никого, а только мечта? Что это "удовольствие" и так стоит на базаре очень дорого? Так еще и каждый год мы обязаны за него платить "ого-го"!

Это не считая стоимости прививок, витаминов, различных лекарств и обращений к ветеринару, который лечить не умеет. Я приведу один пример. У меня был щенок, ему от роду три недели, заболел "чумкой".

## ● И КОММЕНТАРИЙ

# А КТО БУДЕТ ОТВЕЧАТЬ ЗА ПОРЯДОК?

Вот такое "сердитое" письмо мы получили. Конечно, каждый гражданин имеет право высказать свое мнение - и против этого никаких возражений не имеется. Но позвольте тогда и мне высказать свое, ответив заодно и на поставленные вопросы. Насколько я понял, автора письма (к сожалению, не знаю ее имени и отчества) возмущает непомерно высокая плата за содержание собак. Но позвольте: о каких "тысячах", суммах, которые "ого-го", идет речь? Не этот ли пункт вы имеете в виду: "При регистрации и ежегодной перерегистрации собак и частичном возмещении расходов, связанных с устройством и содержанием площадок для выгула (тренировок) собак, содержанием службы по отлову бродячих и бесхозных животных, поддержанием санитарного состояния территории с оказанием коммунальных услуг, с владельцев этих животных 1 раз в год взимается плата в размере: для владельцев собак - 50 процентов, кошек - 20 процентов от минимальной заработной платы"? Судя по всему, именно этот. Во всяком случае, я внимательно изучив правила, другого не обнаружил.

Но разве такие уж большие деньги требует горкоммухоз? На сегодняшний день, как я узнал в центре занятости, минимальная заработная плата составляет 320 тенге. Значит каждый владелец собаки в год должен заплатить 160 тенге, то есть "оторвать" от своей ежемесячной зарплаты 13 тенге 33 тыща. Согласитесь, что на такие деньги горкоммухоз при всем желании, даже затянув на пояс ремень до предела, никак не выживает. Тем более не приставит дворника за каждой собакой, так что, хочется или нет,

В прошлом году в День Победы впервые вышла в эфир по 25 каналу городская студия телевидения "Акцент", созданная по инициативе и при поддержке Адисовета ЛСЭЗ.

Электронные средства массовой информации прочно заняли свое место в жизни человечества. И многие из нас проводят у телевизора не минуты, а часы.

Сейчас, когда уже прошло почти девять месяцев со дня организации городской студии ТВ, можно констатировать, что технический и творческий коллектив там сложился. Он стал действенным помощником городской администрации в проведении не только политико-массовой, но и организаторской работы. Об этом говорит хотя бы тот факт, что все больше растет популярность среди любителей телепередачи в прямом эфире "Час мэра".

Многие горожане, жители ближайших поселков обращаются в "Акцент" с просьбами поздравить своих близких и друзей со знаменательными датами, подготовить тексты для их передачи по областному телевидению.

Вот, например, что пишет

Старость - она ведь тоже разная бывает. Бывают исключенными душа и тело, обида и досада: за что? чему посвятил ты лучшие годы своей жизни? Потратил здоровье, силы и вот - никому не нужен.

Бывает наивно-оптимистичной: мол, проживем еще! Бодренько улыбаются окружающим, подкрашивает губы оставшейся Бог весть с каких времен помадой и все время уговаривает себя, будучи один на один: "Не кисни! Крепись!".

Так говаривала в тишине маленькой комнатки общежития Вера Матвеевна Мальцева (имена тут и далее изменены). Как очутилась она здесь - помнит, словно сквозь туман. Он долго не хотел рассеиваться, застелив собою весь белый свет в тот самый день, как старушка получи-

К. Мухатов: "Большое спасибо ГСТВ "Акцент", всему коллективу за качественную подготовку текста поздравления, переданного по областному телевидению.

Желаю всем здоровья и такой же успешной работы с клиентами".

Нельзя не отметить появление в эфире передачи "Видеоконвейер", в которой анонсируются фильмы будущей недели. Тележурна-



лист С. Ермолаев делает это достаточно интересно.

Заметно набрался опыта телеоператор В. Петров. Его сюжеты, видеоряды тщательно и довольно грамотно скомпонованы, зримо дополняют текстовые материалы.

Репортажи и информационные блоки, подготовленные тележурналистом Ю. Гривяко, лаконичны и оперативны. Чувствуется, что он стремится работать по принципу - сегодня увидел, сегодня же и в эфир.

Неловко суетился сын Андрей, определяя место бабушкиным авоськам. И все что-то говорил, шутил, подбадривая мать, торопил супругу - та готовила обед.

За обедом поманули Людмилу, и Ольга чуть оттаяла, иначе посмотрела на свекровь, сказала что-то доброе, невольно задев в душе Веру Матвеевну еще не остывшую боль - память о дочери.

Казалось, не было никаких проблем. Вера Матвеевна привыкала к мысли, что Ольга - человек настроения, и лишь улыба-

Такие постоянные телепередачи, как "Спрашивайте - отвечаем", "Будни", "Наложим музыку сердца" и "Шолу" уже нашли свою аудиторию, своих зрителей.

Пока еще не часто, но на экраны начинают появляться со своими программами нештатные авторы и ведущие. Например, Р. Аникиенко, педагог из школы №4 со своей передачей "Литературная гостиная", зам. главного врача ЦГБ Т. Прилипченко в программе "Чтобы быть здоровым".

Будем считать, что это пока только первые шаги и со временем авторский актив "Акцента" расширится с помощью и при участии работников правоохранительных органов, адвокатов, просто интересных личностей, которых в городе немало.

В скором времени, как проинформировала меня директор студии Л. Сидорова, в "Акценте" будет собственный телепередачник, и тогда сетка вещания изменится. Городская студия ТВ станет выходить в эфир на собственном канале, не перекрывая другие.

В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.

## А ЕСТЬ ЛИ ПРОБЛЕМА

# В НАЗИДАНИЕ

лась ее ворчливости, вновь и вновь пыталась угодить, да и времени от времени - лобаловат вилку. Теплилась еще надежда - сын как-то посекоетничал, что, воз-

конца и не поняв, что же такое произошло. Вроде и обижалась, и варенье готовила - составила акуратненько, и уют мало-мальский создала, а теперь, выходит, на улицу? Ну да, авось, сын разберется, А пока - что ж, две беды - две старости, чай ужиться можно будет...

Вопрос с поиском жилья (в наше-то время!), разумеется, затянулся, и бабушки с нетерпением ждали его разрешения. Вера Матвеевна, несмотря на небольшую разницу в возрасте, пришлось всерьез опекать свою "козляку" - Антонину Максимовну.

Та, предостереженная исключительно заботам "квартирантки", шумно вздыкала и охала, медленно передвигалась, держась за стенки, спотыкаясь о половники, и нещадно обрывая развешенные Верой Мат-

В ветлечебнице сказали, что у него глисты, дали порошок, хотя все признаки болезни проявились. К вечеру собака начала умирать - это надо было видеть! Наутро мне так хотелось налить их самих этими порошками! Но не было сил - у нас был траур, как будто мы потеряли близкого человека. Я потом еще несколько раз встречалась с "квалифицированными ветеринарами", которые сидят и смотрят на часы и умеют только свиней да котов кастрировать. Подобное мнение сложилось у многих собаководов.

Не верю я и горкоммунхозу, ему сейчас нужны деньги, чтобы выжить - вот и все. Эту проблему они хотят решить благодаря собакам: мол, куда не денутся, заплатят! А я не буду платить им, пусть любые санкции применяют! Я согласна на все! Решить проблему по уборке подъездов, навести в них порядок - это, значит, сами жильцы, а площадку построить для 10 собак - горкоммунхоз. А не лучше ли, чтоб сами хозяева собирались и все сделали для своих питомцев? Только организуйте встречу!

Из моего письма уже становится понятно, что я против такой большой платы, что правила не учитывают многих моментов - не за что нам еще платить такие большие взносы. С остальными пунктами "Правил содержания собак и кошек в населенных пунктах" я согласна. Буду рада, если на страницах нашей газеты пройдет обсуждение этих правил.

**С уважением  
ваша читательница  
А. БЕЛОУСОВА.**

Когда верстался номер: в редакцию поступили письма на эту же тему. Авторы их очень любят животных. К сожалению, ни один из них не говорит о том, что за ними надо следить, чтобы соседи не испытывали неудобств. Какая-то односторонняя любовь получается! Думается, здесь нужна золотая середина - если держишь животное, то, будь добр, полностью отвечай за него и за порядок.

уборку экскрементов должен проказист сам хозяин. А вот возместить свои расходы, - частично - которые связаны с... (смотрите выше), горкоммунхоз сможет. Поэтому мне кажется, не очень большие деньги требуют с вас. Наверно, на корм для животного вы тратите значительно больше. Но если и их не в состоянии заплатить хозяин животного, то, как гласит правило, "при нежелании в дальнейшем содержать собак и кошек сдавать их в установленном порядке другим организациям или гражданам, либо продавать их".

Не могу с вами согласиться и в том, что в зимнее время бродячих собак не видно, поэтому, мол, достаточно отстреливать их весной. Нет, их и зимой предостаточно, и горожанам они доставляют немало хлопот - впрочем, я уже как-то писал об этом. Жалко бездомных собак и кошек, возмущает бездушие их бывших хозяев, но что поделаешь? Разве лучше, если бешеная собака покусает человека? Ведь цены жизни людей и животных несоизмеримы.

А тут картина складывается следующая: в 1994 году было покусано 97 человек, в 1995 - 110. Сейчас на учете в ветстанции полторы тысячи собак, лишь 24 из них сделана прививка от бешенства. Извините, но Ваша сердитость сердитостью, а объективность объективностью.

Теперь о том, что сами хозяева могли бы собраться и сделать для своих питомцев площадки для выгула. Правильно, могли бы, но не собрались, не сделали. А вопрос этот возник не вчера и не сегодня. Потому и вынужден был заниматься им горкоммунхоз, хотя, я думаю, его руководители не пришли от этого в особый восторг.

Неправильно лечили вашего щенка? Этот упрек я адресую к ветстанции. Онк, я думаю, смогут ответить по существу.

**О. ПОЛИВОДА.**

да сообщение о гибели дочери. С Людмилой надеялась мать прожить остаток своих дней, да не в обузу быть, а в помощь: утречком вставала, готовила бойко завтрак, будила внучат, провожала дочь на работу, окуналась в ступолоку магазинной толчей, стирала, мыла и, несмотря на одышку, забывала о старости. Знала одно: в ней нуждаются, и если смилуется судьба, еще много лет не будет она в обузу...

Людмилу хоронили скромно. Пришли сослуживцы - ее и мужа. Притихшие внучат жалась к бабушке, а та бессознательно гладила их по русым головам. И тут-то подступал к ней туман - тяжелый и плотный, за которым исчезали лица, звуки и даже собственные мысли.

Был какой-то разговор с энтём - он очень подробно и деликатно объяснял, что сам позаботится о детях, материально - в случае необходимости - всегда ей поможет, но вот в плане проживания...

Вера Матвеевна, приложив все усилия, тихо произнесла: "Я все понимаю. Да только вот внуков... оставлять жаль. В гости ведь не навеждисьшь..." И получила ответ, что сможет приехать к ним, когда только пожелает, ну не совсем уж часто - здоровье, попросту, не позволит. А сын, в принципе, готов ее встретить...

В Лисаковске Вера Матвеевна не была года четыре. Город не очень-то изменился, а впрочем, все города нынче утратили моду меняться - новострой, по большому счету, канули в Лету. Подъезжая в машине к новому дому, она пыталась искренне улыбаться и настраивала себя на встречу со снохой - нужно обязательно дать ей понять, что зла не держит, и как бы то ни было, любит. Тем более - жить ведь придется вместе. Какие уж тут обиды!

"Не беда!" - думала Вера Матвеевна, когда на ее приветствие Ольга недовольно поджала губы. - "День-другой подуется, а как же? Какая тут радость - старуха чужая? Ну и доучать не буду - завтра, как встану, блинчек напеку..."

можно, выбрать ей комнатушку в соседнем общежитии - друг обещал помочь.

Действительно, скоро Вера Матвеевна, аккуратно уложив свои сумки, вновь ждала у подъезда машину сына, одновременно радуясь и тревожась. Она была ему очень благодарна - за работу, за внимание, ведь это, наверное, чего-то стоило, а он - и словом не обмолвился.

Оставшись одна в маленькой комнатенке, Вера Матвеевна, не в силах больше крепиться, заплакала - впервые за необъятный - два месяца - срок, в течение которого она держала в себе свое горе. Благо - ее никто не видел и не слышал. Но тут прижало сердце и Вера Матвеевна, пытаясь унять слезы, полезла в сумку за лекарством.

Хватало ее на все - и на дачу, и на соленья-варенья, и на борщи, и на вечерние прогулки. И никто не мог подумать, какой страшный удар судьбы переждала недавно эта приветливая, милая старушка. Молодые соседки ходили к ней на чай, интересовались рецептами и, конечно, сетовали на своих бесшабашных мужей - коммерсантов. Та улыбалась и говорила убежденно, что все в их молодой жизни идет как надо.

Вера Матвеевна не спрашивала, каким образом сын решил проблемы с ее жильем, а между тем все обстояло как нельзя просто: он позанимствовал на время комнату у друга, который, в свою очередь, снимал ее "на всякий пожарный". И случилось так, что этот "пожарный" вскоре возник: необходимость заставила уже его мать, старую, разбитую параличом женщину, приехать к сыну, и вопрос решился однозначно: для нее жилье ведь есть! Родственница, сопровождавшая старушку на протяжении всех сотен верст железной дороги, уверенно повела ее по написанному на бумажке адресу - сыну было некогда. Впрочем, о том, что там живут, он предупредил, но заверил, что компромисс легко будет найти - на пару-то дней.

Растерянная Вера Матвеевна впустила хозяев в дом, так до

вешенной занавески. Денег у нее не было, а ждать детей - занятие пустое, так и приходилось ей, виновато молча, угощаться тем, что готовила Вера, ставшая ей самым, пожалуй, близким человеком. А та терпеливо ухаживала за больной и порой, заливая очередную дозу лекарства, понимала, что опекушкой ей быть уже не под силу.

Вечерами они сидели, словно старые подруги, с разными "судьбами" и молчали - каждая о своем печальном. Вслух же говорили о радостях - растут, мол, внучат, у детей все сложилось. Только жизнь бешеная стала - крутись да крутись. Вот и закрутились, оставив их вдвоем - проживших век и хлебнувших лиха женщин. Так уж вышло...

Вера Матвеевна уже в третий раз разбирала нехитрый свой скарб (теперь уже на законной девяятиметровке), то и дело вспоминая об оставленной Максимова. Ох, нелегко ей придется! Ведь ни посуду помыть, ни постирать она не сумеет. Придут ли к ней, помогут ли?

Приходили, помогали, правда нечасто. Потом забрали к себе - на время. Все понимала старушка - возни с ней много, неудобно перед детьми. С Верой как-то проще было. Она по себе все знала, тоску за сто верст гнала, хотя у старых-то людей она куда навязчивей - не отделалась.

Что ж, жадность и сострадание лишь на старости нам уготованы? Сердце большое от прожитых лет таким становится? Или обижаться нам чаще надо, чтоб ближнего полюбить? Ведь среди людей, среди нас с вами тесно идутой поддержке и жалость седые столбленные от тяжести лет люди. Сходятся, съезжаются старики и старушки, чтобы, дай Бог, было кому подать водичку.

Мы же, их дети, спешащие по своим делам, снисходительно молчим, приписывая это напризам старости... И как в порядке вещей смотрим на то, что оставленные детьми живут-поживают вместе на маленьком островке однокомнатной квартиры то там, то здесь оставленные в старости.

**Е. КУЗЬМИНЫХ.**

## ИГРАЮТ СИЛЬНЕЙШИЕ

В декабре-январе состоялся чемпионат Лисаковска по шахматам, в котором приняли участие почти все сильнейшие шахматисты города. Победу, как и ожидалось, одержал кандидат в мастера спорта Олег Головчук (АО "Лисаковскрудстрой"), набравший 14,5 очка. Так распорядился жребий, что претендующие на второе место Николай Горбунов (КБРУ) и Виктор Калинин ("Жулдыз") встретились между собой в предпоследнем туре. Чаша весов колебалась то в одну, то в другую сторону, выиграть мог любой - но все-таки более гладкокрылым оказался Н. Горбунов. Он и стал вторым. В. Калинин, занявший третье место, отстал от него всего на пол-очка.

Хорошие результаты показали А. Жеребцов (КПД) - 12,5 очка и Ю. Гибадуллин - 10 очков. Также проходят ежегодно 7-8 блиц-турниров, по результатам которых определяются лучшие игроки "быстрых шахмат". Тройка призеров прошлого года все та же: О. Головчук, Н. Горбунов, В. Калинин.

В этом году первый блиц-турнир состоялся 14 января. Очень уверенно выиграл его Н. Горбунов, вторым был А. Жеребцов, на третьем месте - В. Гатаулин ("Казмеханомонтаж").

С целью выяснить, как обстоит дело с организацией досуга учеников, которая, согласно имеющемуся постановлению, входит в функции горОО, я по заданию редакции должна была встретиться и поговорить с методистом Г. Г. Василевской, на которую, по ее словам, возложены и эти обязанности. Позволив накануне, объяснила, что интересует меня досуг старшеклассников, ибо именно о них, в основном, шла речь на вышеупомянутом совещании.

Должна сразу сказать, разговор у нас об этом с Галиной

## ПРИЗЕРЫ ПЕРВЕНСТВА

19-20 января 1996 года в г. Караганде проводилось зимнее первенство Республики Казахстан по легкой атлетике среди юниоров и юниорок 1977-78 гг. рождения, юношей и девушек 1979-1980 гг. рождения.

В соревнованиях приняли участие и спортсмены нашего города. Среди юниорок О. Слускан на дистанции 3 км по спортивной ходьбе заняла 2 место (тренер В. Ткаченко).

Среди юношей А. Чоп занял призовые места на дистанциях: 800 м - первое и на 1500 м - второе (тренер С. Кардопольцев).

## УСПЕХИ НА ЛЫЖНЕ

В середине января 1996 года в г. Кустанай проходили соревнования на кубок Кустанайской области по лыжным гонкам. На дистанции 10000 м второе место занял мастер спорта из Лисаковска Сергей Палертный, 4 место - кандидат в мастера спорта Сергей Лауриненко.

На дистанции 5000 м первое место занял Антон Аманбаев, второе - Анатолий Фадеев, все они наши земляки.

**В. ПАЩЕНКО,**  
главный специалист по спорту.

лах проводятся дискотеки, тематические вечера. В четвертой и пятой - не первый год с успехом работают театральные коллективы, которые не раз выходили на широкую зрительскую аудиторию.

В третьей школе - отличный ансамбль, где занимаются от 15 до 20 человек. Там же создан и тренажерный зал, который, как пояснила Василевская, охотно посещается ребятами: "Он просто полон" (на совещании же участковый третьего микрорайона К. Кулытасов сказал, что он

В конце января в зале заседаний депутатов городского Масляхата состоялось собрание спортивной общественности города.

Председатель комитета по делам молодежи, туризму и спорту В. Сычева проанализировала состояние спортивно-физкультурной работы в Лисаковске, отметив определенные успехи, которых удалось достичь не благодаря, а скорее вопреки нынешним реалиям.

Тренеры, спортсмены, спортивные руководители комбината, треста и другие в своих выступлениях красной нитью проводили мысль о том, что материальная база спортивного движения оставляет желать лучшего. Слэшом и рядом в соседних регионах наблюдаются прискорбные факты, когда спортсмены, не найдя финансовых средств, не могут выехать на престижные соревнования и турниры.

Тем не менее, на собрании констатировалось, что в этом плане наши спортсмены постоянно чувствуют поддержку со стороны администрации, профсоюзных комитетов, спон-

соров. По информации главного специалиста по делам молодежи, туризму и спорту В. Пашенка в этом году на развитие спорта из бюджета будет направлена сумма не меньше прошлогодней.

Наша газета постоянно рассказывает об успехах лисаковцев

## ЛУЧШИЕ СПОРТСМЕНЫ ГОДА

на соревнованиях различных уровней, вплоть до Азиатских игр, где за Казахстан выступал мастер спорта международного класса В. Борисов.

На собрании спортивной общественности города лучшими спортсменами года помимо В. Борисова признаны: С. Лауриненко, О. Слускан, А. Аманбаев, С. Палертный, А. Чоп, Д. Лауриненко, Т. Ярилова, С. Секин, А. Фадеев, А. Шаргодаров, С. Ращупкин, А. Прутов, О. Водян, Е. Палаус, И. Зарилова, О. Ткаченко, М. Тырсин, Д. Бандуровский, М. Голубев, А. Крикунов, В. Лелюш-



кин, В. Илингер, В. Игнативичус, П. Голдобин.

Все они являются воспитанниками людей, которые преданно служат спорту долгие годы, несмотря на низкую зарплату. Это лучшие тренеры города по легкой атлетике - А. Бортникос, С. Кардопольцев, В. Ткаченко, Г. Солодов, по лыжам - П. Саламаха, по футболу - А. Петров и по тяжелой атлетике - В. Илингер (на снимке).

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

Фото номера А. ДУБИНИНА.

## 5 ПРЕСТУПЛЕНИЙ

совершено в нашем городе за период с 29 января по 4 февраля, в том числе одна мелкая кража, две - чужого имущества, еще одна - документов, одно хулиганство. Раскрыто три преступления. Кроме того, в ходе следствия по

## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

одному из уголовных дел раскрыто еще 5 краж. На прошлой неделе было задержано двое преступников, находящихся в розыске уже по полгода, один из них по Федоровскому району.

## ОПЯТЬ НАРКОТИКИ

но в малых дозах, были изъяты в одной из квартир дома №26 первого микрорайона.

## УСТРАНАЕМ АВАРИИ, РЕМОНТИРУЕМ

С 29 января по 5 февраля ПХО "Лисаковскгоркоммухоз" работало напряженно.

Простое оборудования по технологическим причинам ни в паросиловом, ни на фильтровальной, ни на станции биологической очистки не было.

На магистральном водопроводе, по которому осуществляется водоснабжение города, произошла и была устранена одна авария.

ла от Галины Григорьевны, в школах, в Доме школьников ведется работа по организации досуга учеников. Сделать это просто, пояснила она, сегодня детей нельзя заставить что-то делать, как бывало раньше. Их нужно заинтересовать. Я полюбопытствовала, проводилось ли анкетирование старшеклассников о том, какие коллективные дела и вечера были бы им интересны. Г. Г. Василевская ответила, что так мнение подростков не изучалось. Информацию об этом она получает от ребят, занимающихся в телестудии "Ритм", и из личных бесед

руководители, у которых нагрузка и так велика, а вот заработная плата мала. В горОО существует свой план работы, который нужно выполнять. А мероприятия "МиФа" часто не вписываются в него. Их нужно приносить в горОО и (?) согласовывать.

А по мне, каждая разница, кто к кому придет, чтобы договориться о взаимодействии в общих интересах.

Г. Г. Василевская выразила надежду, что со временем у "МиФа" появится дееспособный актив, который в дальнейшем и будет готовить такие мероприя-

Григорьевой получилась долгим, более двух часов, что говорит о том, что ее данная тема очень волнует. И это хорошо, потому что равнодушный человек просто не имеет морального права заниматься таким делом. А вот все ли получается, как хотелось бы, уже второй вопрос.

Чтобы сразу ввести в курс дела, моя собеседница сделала раскладку времени старшеклассника: с девяти до половины третьего занятия в школе, ибо теперь ежедневно у ребят по шесть, а порой и по семь уроков, и тогда они приходят домой еще позже. Потом обед, на это отводится один час. Отдых - еще час, а потом примерно с половины пятого - подготовка уроков на следующий день. Так что времени свободного у старшеклассников - только разве что погулять на улице. Это, как известно, просто необходимо для здоровья.

Но, тем не менее, в школах и Доме школьников, по словам Г. Г. Василевской, немало делается по организации досуга учеников. Созданы кружки и клубы по интересам. Например, кружок "Мягкая игрушка" очень охотно посещают девочки. Я попыталась возразить, что в основном перечисленные кружки и клубы все-таки рассчитаны на младший и средний школьный возраст. И получила ответ: если детей с первых классов не приучать к такой деятельности, то в старших это сделать крайне сложно.

Что касается непосредственно старшеклассников, то в шко-

● ИНТЕРЕС ОДИН - ИНТЕРЕСНО ВСЕМ И КАЖДОМУ

# ЕДИНОЕ ДЕЛО - ВМЕСТЕ

На совещании с участковыми инспекторами, которое состоялось в декабре в Адмсовете ЛСЭЗ, было сказано, что школы в Лисаковске пока не стали в микрорайонных центрах, куда бы старшеклассники приходили, чтобы провести свободное от занятий время. После окончания уроков там

дважды побывал в тренажерном, так наибольшее количество ребят, которых он там видел, - пять человек. Видимо, попал в неудачные дни).

При Доме школьников есть совет старшеклассников, который, сообщила моя собеседница, проводит большую работу по подготовке мероприятий (или как теперь принято их называть - "коллективных дел"). У школ, продолжала Галина Григорьевна, установилась неплохая связь с дворовыми клубами, на базе которых многие классы регулярно проводят "Дни именинников" и другие такие встречи.

Вот и на зимние каникулы была разработана программа досуга учеников. Афиши можно было увидеть в городеезде. "Это я сама тут придумывала, даже в ДК "Союз" позвонила и вписала сюда их мероприятия".

Хочу отдать должное Галине Григорьевне, каждый день ученики могли куда-то пойти, но практически все мероприятия опять же были рассчитаны на детей младшего и среднего школьного возраста. Для старшеклассников - только различные олимпиады областного значения. Впрочем, этот упрек можно отнести не только к горОО.

Учитывая все, что я услыша-

ли инспекторами, которое состоялось в декабре в Адмсовете ЛСЭЗ, было сказано, что школы в Лисаковске пока не стали в микрорайонных центрах, куда бы старшеклассники приходили, чтобы провести свободное от занятий время. После окончания уроков там

со старшеклассниками.

Хотелось бы сказать, что телестудия "Ритм" сегодня завоевала своего зрителя. По словам Н. Пономаревой, редактора городской студии "Ахцент", для этого немало усилий прикладывает руководитель программы Г. Г. Василевская.

Да, в школах ведется, как у нас принято говорить, определенная работа по организации досуга старшеклассников. Но все-таки в тех же клубах по интересам, в том же ансамбле, в тех же театральных коллективах занимаются не столь много ребят, а большинство остается вне поля деятельности таких объединений, именно об этом и шла речь на совещании с участковыми.

Чтобы старшеклассникам было где провести свободное время и не просто провести, а интересно, весело и с пользой, городским комитетом по делам молодежи был создан на базе ДК "Союз" молодежный центр "Миф", где, как известно, с успехом прошло несколько мероприятий и для старшеклассников. Поэтому я спросила Г. Г. Василевскую о том, какое участие в его работе принимают школы города. На это получила ответ, что команды от школ для мероприятий "Мифа" готовили классные

тия.

В настоящее время, не смотря на то, что молодежный центр делает только первые свои шаги, но в нем уже есть ребята из разных школ, начинающие самостоятельно создавать программы различных шоу и представлений. Возможно, в этот совет со временем войдут по собственному желанию и педагоги. Так что все еще впереди.

Нужна, отметила Г. Г. Василевская, и большая реклама мероприятий "Мифа" в школе. Но и это вполне поправимо.

При подготовке статьи я беседовала и с педагогами из разных школ. И убедилась, что пока среди работников горОО распространено мнение, что "Миф" - это только дополнительные хлопоты для них. Правда, должна сказать, что не все, с кем мне довелось разговаривать, придерживаются его. Они видят в молодежном центре союзника в организации досуга старшеклассников (и не эпизодической, а регулярной).

Думаю, что давать оценку методике работы "Мифа" и делать отрицательные выводы еще слишком рано, так как он работает считанные недели. Единую работу делать - то лучше сообща.

Завершая нашу беседу, Г. Г. Василевская сказала, что "Мифу" помогали и будем помогать. Остается надеяться, что со временем так будет думать и горОО большинство.

О. БАРАНОВА.

Когда верстался номер: усилены "Мифа" и школ города готовится встреча команд КВН.

Изнутри микрорайонных сетей зафиксированы 34 порыва, 32 - ликвидированы в течение прошлой недели. По данным на шестое февраля аварийные работы ведутся на участке козфакальной канализации в районе домов №№ 12, 13 шестого микрорайона и на теплотрассе.

В результате произошедших аварий испытывали неудобства жильцы четырех домов, в общей сложности - 45 часов. Срок меньше, чем предусмотрено нормативами по ведению ремонтных работ.

От квартировладельцев с 29 по 5 февраля поступила 291 заявка на устранение той или иной поломки, из которых уже выполнено 140, работа по остальным продолжается.

А. ИЛЬНИЦКИЙ,  
генеральный директор ПХО  
"Лисаковскгоркоммунхоз".

## КОСМЕТИКА ОТ MARY KAY

В нашем городе прошла презентация парфюмерии и косметики американской фирмы "Mary Kay", успешно работающей на российском рынке с 1993 года.

Одной из целей своей деятельности Мэри Кей видит и в трудоустройстве женщин. Поэтому ведущие эту презентацию представители фирмы рассказали не только об эффективности предлагаемых средств, но и о том, как можно устроиться работать консультантом по красоте. В его обязанности входит доставить вам те или иные косметические средства и подобрать их индивидуально с помощью специальных компьютерных тестов, разработанных фирмой.

О. СКРЫЛЬ.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет свободной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,  
г. Лисаковск  
Куставской обл.,  
1 мкр., д. №19  
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:  
редакторы - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, отдела городской жизни, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, секретари - 2-22-63.

Газета верстается по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия", 458007, г. Куставская, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №93  
Госкомпечат  
Республики Казахстан.  
Газета выходит  
в среду и субботу.  
Тираж 6960. Заказ № 517  
Изднее - ЛП.